Festival Choregie – Od daleč
Virtuozna interpretacija »pomlajene« stare glasbe 
19. maj 2011 ob 19.00, dvorana Union

Raznovrstno zastavljeni program novoglasbenega festivala Choregie, ki ga umetniško vodi dirigentka in na sploh ena najizvirnejših slovenskih poustvarjalk zborovske literature in promotorka sodobnih glasbenogledaliških praks, Karmina Šilec, se je v svoji pestrosti pokazal tudi v sklopu projekta Od daleč. Glasbeni dogodek velja označiti kot iskanje pristnega in prepričljivega estetskega stika med aktualno improvizacijsko prakso in virtuozno poznorenesančno glasbo, ki predstavlja sodobnemu poslušalcu razmeroma oddaljen fenomen, saj ji je v živo moč prisluhniti le na redkih koncertih »stare« glasbe. Med umetniki, ki so se z veliko mero entuziazma in s še večjo prepričljivostjo lotili takšnega projekta, najdemo multiinstrumentalista, skladatelja in improvizatorja Vaska Atanasovskega, čembalista Tomaža Sevška in godalca Domna Marinčiča, ki v tem primeru predstavljata dvotretjinski delež zasedbe Musica Cubicularis. 

Osnovni dramaturški lok koncerta je sestavljal niz glasbenih del skladateljev pozne renesanse oziroma zgodnjega baroka, kot so Diego Ortiz, Giovanni Pierluigi da Palestrina, Antonio Bertali, Claudio Merulo, Orlando di Lasso, Giovanni Bassano, Aurelio Virgiliano in Girolamo Dalla Casa. Interpretacija skladb omenjenih ustvarjalcev pa ni bila podvržena le improvizacijskemu impulzu vseh treh glasbenikov, ampak prav tako seriji vmesnih »citatov« iz glasbene zgodovine, med drugim tudi predvajanim zvočnim posnetkom Zbora Sikstinske kapele iz leta 1903 (motet Palestrine Cruda mia nemica), poslednjega znanega kastrata Alessandra Moreschija iz leta 1904 (koral Incipit Lamentatio), zbora Oxford Camerata (Kyrie iz Lassove Missa Susanne un jour) in performerke Linde Kavina, ki je posnela dela Percyja Graingerja (Free Music No. 1, Free Music No. 2, Beatless Music). 

Četudi je bilo vsaj po prvem preletu programa moč sklepati, da se nam v estetskem smislu obeta pester (da ne rečem bogat) glasbeni večer, pa moram pripomniti, da se je končna zvočna podoba izrisovala v razmeroma predvidljivih in medsebojno podobno zastavljenih improvizacijskih soočanjih med Vaskom Atanasovskim (bodisi na sopranskem saksofonu ali flavti), čembalistom Tomažem Sevškom in Domnom Marinčičem (na violi da gamba). Svojevrstna statika je bila opazna zlasti v ponavljajočem se harmonskem toku oziroma basovskih pasažah v partu čembala, ki je poskrbel za stabilno podlago cikličnih ponovitev (po navadi v okviru razširjene kadence), tako značilnih za »stare« glasbene oblike, v katerih prevladuje kontrapunktični način obdelovanja glasbene materije in kamor se uvrščata tudi chaconne (ali chiacona) in ricercar. 

Za posebno glasbeno presenečenje je poskrbela sveža inspiracija Vaska Atanasovskega, ki se je izkazal kot izjemno subtilen interpret in sijajen melodik, zlasti v avtorskih skladbah (Happy song for you, Sukanka 1 in 2), pri čemer velja pohvaliti njegovo mojstrsko izpeljano dinamično kontrastiranje od najglasnejših tožečih tonov do komajda slišnih pianissimov. Tudi telesne geste so zaradi popolne uglašenosti z glasbo nemalokrat spominjale na mitološko prezenco kakšnega radoživega favna, docela predanega spontanemu muziciranju. Nekoliko bolj delikaten pa se zdi problem sopostavljanja serije prej omenjenih zvočnih posnetkov, ki imajo danes zaradi vprašljive tehnične kvalitete (in nemalokrat tudi izvajalske natančnosti) bolj zgodovinsko kot pa estetsko vrednost, zlasti v smislu vzbujanja izkustva glasbeno lepega. Edino »sonorno« izjemo predstavljajo posnetki Graingerjevih skladb v izvedbi Linde Kavina.
Koncert je zaradi hibridne instrumentalne zasedbe, predvsem pa zavoljo njene usklajenosti (z izjemo začetne »zadrege« pri izvabljanju tonov iz sopranskega saksofona) in bogatega arzenala glasbenih idej nedvomno odstrl zanimivo perspektivo na pestrost zvočnih podob »stare glasbe«, ki bi jo veljalo še večkrat preizkusiti v novih in še bolj raznolikih zvočnih konstelacijah. Možnosti za uresničitev glasbenih idej ostaja veliko, zato lahko le upamo, da bo festival Choregie pod umetniškim vodstvom Karmine Šilec tudi v prihodnjih letih našel svojo pot do karseda širokega občinstva, predvsem pa do različnih glasbenih praks, ki ostajajo iz takih in drugačnih razlogov po krivici spregledane. 
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